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& Apprendre le cours et réviser avec : Quizlet @
— Liens utiles : @
o Animations : Exploiter une courbe de décroissance radioactive
Les savoirs :

Savoir que les noyaux des atomes de la centaine d’éléments chimiques stables |
résultent de réactions nucléaires qui se produisent au sein des étoiles a partir
de I’hydrogéne initial.

Savoir que la matiére connue de I'Univers est formée principalement d’hydrogéne et
d’hélium alors que la Terre est surtout constituée d’oxygene, d’hydrogene, de fer, de
silicium, de magnésium et les étres vivants de carbone, hydrogene, oxygeéne et azote.
Savoir que :

Certains noyaux sont instables et se désintegrent (radioactivité).

L'instant de désintégration d’un noyau radioactif individuel est aléatoire.

La demi-vie d’un noyau radioactif est la durée nécessaire pour que la moitié des noyaux
initialement présents dans un échantillon macroscopique se soit désintégrée.

Cette demi-vie est caractéristique du noyau radioactif.

Les savoirs faire :
Produire et analyser différentes représentations graphiques de I'abondance des | «
éléments chimiques (proportions) dans I'Univers, la Terre, les étres vivants.
L’équation d’une réaction nucléaire stellaire étant fournie, reconnaitre si celle-ci releve
d’une fusion ou d’une fission.

Calculer le nombre de noyaux restants au bout de n demi-vies.

Estimer la durée nécessaire pour obtenir une certaine proportion de noyaux restants.
Utiliser une représentation graphique pour déterminer une demi-vie.

Utiliser une décroissance radioactive pour une datation (exemple du carbone 14).
Expliquer I’utilisation de noyaux radioactifs dans un contexte médical.

Citer quelques précautions inhérentes a 1’utilisation de substances radioactives.
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Chapitre 1 : Les éléments chimiques
|- Comment les éléments chimiques se sont-ils formés ?

1- Les transformations nucléaires au sein des étoiles

Actuellement, les scientifiques recensent une centaine d’éléments chimiques tous
constitués de particules élémentaires (protons, neutrons, électrons). Ces particules sont

apparues une microseconde apres le big-bang, une gigantesque explosion de matiére ce qui serait a
I'origine de I'expansion de 'univers il y a 13,8 milliards d’années.

La fusion des particules a produit les premiers noyaux d’hydrogene.
Par interaction gravitationnelle, les premieres étoiles se sont formées. Les réactions de fusion dans les
étoiles ont permis de former d’autres éléments chimiques : I’'hélium, le carbone, I'azote, ... jusqu’au fer.
Aprés la production de fer dans le coeur de I’Etoile (1a ot la température est la plus élevée), I’étoile devient
trop lourde et s’effondre sur elle-méme puis explose en supernova. Les éléments plus lourds que le fer sont

alors produits par fission nucléaire.

2- Fusion et Fission

La fusion et la fission sont des transformations nucléaires.

La fusion nucléaire transforme des noyaux légers

La fission nucléaire transforme un noyau en deux

en un noyau plus lourd (hombre de nucléons plus

noyaux plus légers (hombre de nucléons plus

élevé). Elle nécessite des températures tres élevées
et a donc lieu dans les étoiles.

petit).

Vi

\
Deutérium - 7¥¢
A
Tritium —v

Noyau instable

— Hélium

° e NN

IH+1H - 3He

BN+1H > $He+ '

Exemple : La fusion de deux atomes d’hydrogene
(deutérium et tritium) a des températures de
plusieurs millions de degrés comme au cceur des
étoiles. Lorsque ses noyaux légers fusionnent, le
noyau créé se retrouve dans un état instable. Il
tente de retrouver un état stable en éjectant un
atome d’hélium et un neutron.

Exemple : la fission de I'azote par un hydrogene
donne un noyau d’hélium et un noyau de
carbone.
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- Quelle est la composition de I'Univers, de la Terre, et des étres vivants ?

La répartition des éléments chimiques dans |'univers est 4 i
inégale. Elle dépend des systemes considérés :

L’hydrogéne et I’hélium sont les éléments les plus abondant de

e % 29,
["'univers. :a‘g—m
La terre minérale est constituée principalement de fer, d’'oxygéne, = %% .7« .,';i’ e | 2
de silicium, de magnésium. e " 8 |~ e
2 g - - - “ a - 73 %
A . . , e el N B ™ G S e S e <014,
Les étres vivants sont constitués en grande majorité d’hydrogene, T, R s 0s,
d’oxygéne de carbone et d’azote. e ”

Abondance relative des éléments chimiques dans la
croute terrestre

[lI-  Qu’est-ce que la radioactivité ?

1- Laradioactivité
Certains noyaux sont instables. Ils vont alors se transformer spontanément en d’autres noyaux. On dit
gu’ils se désintégrent en émettant des rayonnements sous forme de particules chargées et/ou d’ondes
électromagnétiques.
La radioactivité est la désintégration spontanée d’un noyau instable (noyau pére) en un autre noyau plus
stable (noyau fils).

Un noyau radioactif doit se transformer pour étre plus stable. Cependant, il est impossible de
déterminer a quel moment il va le faire.
La radioactivité est un phénomene aléatoire.
Par conséquent, les lois régissant la radioactivité sont statistiques (elles sont élaborées sur un grand nombre
d’échantillons de noyau donnée) et I'avenir de noyau radioactif ne se prédit qu’en terme de probabilité.

La radioactivité est un phénomeéne naturel, mais, on sait aussi créer des éléments radioactifs
artificiels. Les nombreuses applications concernent la médecine (radiothérapie, imagerie), la datation,
I'industrie (traceur, stérilisation...).

2- La demi-vie d'un noyau radioactif

La demi-vie notée t1/> est la durée nécessaire pour que
la moitié des noyaux d’un échantillon radioactif se soit

Décroissance radioactive du 4C

de5|nteg ree. nombre d'atomes
La demi-vie est caractéristique d’un noyau radioactif. PN S g csiiisiucind

e isotope pére instable }4C

Exemple : Pour 238U, t1/» = 4,5.10° années, alors que pour

120, t1/2 = 1,2.10? secondes.

) © isotope fils stable }2C

courbe exponentielle décroissante

On note Np le nombre de noyau radioactif tous No |
identiques initialement présents dans un échantillon.
Au bout de la durée t1/;, la population de noyau a diminué de No |
moitié et il en reste un nombre un No/2. No |
La courbe de décroissance radioactive représente I'évolution | | | ,
du nombre de noyaux radioactifs dans le temps. On peut alors o cenoeux — 10 o et U0 i
déterminer graphiquement ti. ey W % S
Exemple :

D’aprés le graphique, il faudra 5600 ans pour la moitié des noyaux de carbone 2C se soient désintégrés.
Donc t12= 5600 ans.
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3- Laradioactivité : Sa découverte, ses applications et les précautions a
prendre.

La radioactivité a été découverte par Henri Becquerel et étudiée par Marie Curie au début du XXe siécle.
Plusieurs techniques médicales reposent sur la radioactivité :
- Limagerie pour réaliser des examens exploratoires ou établir des diagnostics (radiographie,
scintigraphie, TEP),
- Laradiothérapie ou la curiethérapie consistant a irradier une tumeur.

La radioactivité est également utilisée dans d'autres domaines comme I'archéologie ou la géologie pour dater
des artefacts ou des roches.

Les rayonnements émis par les noyaux radioactifs peuvent pénétrer les tissus vivants et altérer le
fonctionnement des cellules. Il est donc nécessaire de prendre des précautions (port de protections, durée
d'exposition limitée).
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Exercices :
Exercice 1 :
1- Identifier parmi les réactions suivantes celles qui relevent d’une fission ou d’une fusion. Justifier.

a) U +in - BXe+ PSr+24n
b) 3H+3H - 3H+ iH

c) ILi+3He - 12Be+ In

d) 2%28Ra - 232Rn + 3He

2- Donner la composition des noyaux d’hydrogéne suivants : 2H ,3H , 1H.
3- Peut-on dire de que ces 3 noyaux sont des isotopes ? Justifier.

Exercice 2 :
Matiere Matiére
terrestre A | terrestre B

9 0,22

0,001 28

62,4 47

21,2 0,19

7,39 24,59

1- Al'aide d’un rapporteur et de produits en croix, représenter graphiquement (diagrammes
circulaires, un pour chaque matiére terrestre) les données du tableau en utilisant une couleur
différente pour chaque espéce chimique.

Exemple : Cas de I'élément hydrogéne dans la matiere A. On déterminer I'angle pour représenter la
proportion d’hydrogéne dans la matiere A :

360 ° 100 %

2- Quelle est la matiere (A ou B) qui correspond a un étre vivant ? Justifier.

Exercice 3 :
Le potassium 40 noté “°K se désintégre en argon 40 “°Ar.
1- Préciser la différence entre un noyau stable et un noyau radioactif.
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Ga : Milliard d’années
2- Indiquer ce que représente les axes de cette courbe.
3- Donner la définition de la demi-vie d’un I’élément radioactif.
4- Déterminer graphiquement la demi-vie de I'élément radioactif potassium 40 (*°K) en faisant
apparaitre la construction graphique nécessaire pour repérer ti/;.

Exercice 4 :

On mesure le débit sanguin cérébral d’un patient en lui injectant du sérum
marqué a I'oxygéne 130. Les radiations produites par les désintégrations
sont suivies par une gamma-caméra qui reconstitue I'image du cerveau.

Données :
Le volume V d’une injection de 5 mL contient No = 6,41.10° noyaux
radioactifs.
Demi-vie 130 : 2 min

1- Déterminer le nombre de noyaux radioactifs présents au bout de 2 minutes.
On considere qu’une nouvelle injection est possible dés que le nombre de noyaux radioactifs a été divisé par
1000.

2- Indiquer au bout de combien de temps on pourra renouveler celle-ci.

Exercice 5 :

Le diphosphonate est une molécule qui se fixe essentiellement sur les lésions. Pour visualiser les |ésions
osseuses, on insére des noyaux de technétium 99, un isotope radioactif, dans une molécule de
diphosphonate. La détection des rayonnements émis par cet isotope permet de localiser les lésions.

Ala date t =05, on injecte un échantillon contenant un nombre No = 555.10° noyaux radioactifs. On mesure
ensuite le nombre de noyaux restant en fonction du temps.

t(h) 0 2 4 8 12 18 20 24 30 36
N(t).10° 555 441 350 222 139 69 55 35 17 6
(noyaux)

Tracé de I’évolution du nombre de noyaux en fonction du temps.
700

o]
o
o

500

400

300

200

Nombre de noyaux fadiactifs
[ 3

100

1- Que constate-t-on ?



Theme 1: Une longue histoire de la matiere

2- Au bout de combien de temps le nombre initial de noyaux est-il divisé par deux ?
3- Comment appelle-t-on cette durée ?
4- Pourquoi ce traceur est-il adapté a une utilisation dans le domaine médical ?

Exercice 6 :

Une momie a été découverte en Egypte dans la vallée des Rois.

On réaliser une datation au carbone 14. Cet élément radioactif, produit en continu dans I'atmospheére
terrestre, reste en proportion constante dans les organismes vivants.

Le carbone n’étant plus renouvelé a partir du déces, sa proportion diminue comme I'indique le graphique ci-
dessous.

 proportion d'atomes de carbone 14 restants
par rapport au nombre d’atomes de carbone
de départ

1,0\

0,9
0,8 ; : A

A a2
g:z \ - q"‘: - *‘QF_&‘W\\

h W

0,54
0,44

o N
or] g

—

0,04 T : : e —
0 5000 10000 15000 20000 25000 30000
temps écoulé (années)

On mesure une baisse de 40 % de la proportion de carbone 14 de la momie.
1- Pourquoi le carbone 14 n’est-il plus renouvelé a partir du déces des étres vivants ?
2- Envous aidant de la courbe ci-dessus, dater la momie.
3- Peut-on utiliser la méthode de datation au carbone 14 pour dater les dinosaures qui se sont éteints
il y a 65,5 millions d’années ? Justifier.

Exercice 7 :

Activité issue du livre scolaire : Edition 2023
En médecine, la radioactivité est utilisée en imagerie médicale pour réaliser des diagnostics, mais aussi dans
un but thérapeutique pour soigner des tumeurs cancéreuses.
Qu'est-ce que la radioactivité et comment est-elle utilisée en médecine ?

Doc. 1: Une découverte fortuite

En 1896, Henri Becquerel étudie les propriétés de fluorescence des sels d'uranium en les exposant aux rayons
solaires, puis en les déposant sur une plaque photographique. Aprés quelques minutes, la plaque est
impressionnée comme si elle avait été exposée a la lumiere. Henri Becquerel suppose alors que l'uranium
est fluorescent, c'est-a-dire capable d'absorber la lumiére et de la réémettre sous forme derayons X.
Pourtant, il découvre par hasard que si les sels d'uranium restent plusieurs jours dans un tiroir, une image
apparait tout de méme sur une plaque photographique disposée a proximité ! Sa théorie sur la fluorescence
des sels d'uranium est remise en cause et il en déduit que l'uranium émet des rayonnements de fagon «
naturelle ».

Supplément numérique

Retrouvez-en vidéo (@ une explication de cette expérience fortuite.

Doc. 2 : La radioactivité naturelle


https://lls.fr/23ES1Becquerel
https://lls.fr/23ES1Becquerel
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Quelques années apreés les travaux de Henri Becquerel, Marie et Pierre Curie obtiennent le prix Nobel de
physique en 1903 pour la découverte de la radioactivité naturelle.

Selon leurs travaux, certains noyaux atomiques sont instables et se désintegrent. Ce phénomene, appelé
radioactivité, est un phénomeéne naturel qui se traduit par la transformation nucléaire d'un noyau instable en
un autre. Le « noyau pére » se transforme en un « noyau fils » de fagon inéluctable, aléatoire, spontanée et
indépendante des conditions extérieures.

Doc. 3 : La loi de décroissance radioactive

Nombre de noyaux radioactifs N

Ny 4 Dans un échantillon contenant au départ No noyaux
\ radioactifs, leur population décroit de telle sorte
N \\ que le nombre N de noyaux est divisé par deux au
5 T k -------------------------------------- bout d'une durée appelée « demi-vie » notée t1/
N et qui dépend de la nature du noyau. Par exemple,
\\“‘u-leﬁi ) la demi-vie du carbone 14 vaut5 730 ans.
’ 0o _l10000 20000 30000 40000 50000

Tempst(ans)  poc, 4 : La datation au carbone 14
Le noyau du carbone 14 (Z = 6) est un noyau radioactif instable, qui se désintégre en libérant un électron et
en se transformant en un autre noyau, |'azote 14 (Z=7). L'équation de désintégration s'écrit :

UC — BN+ e
Le carbone 14 est utilisé pour dater des objets constitués de carbone C, comme des outils en bois ou tout
artefact constitué de matiere organique.
La proportion de noyaux d'atomes de carbone 14 présents dans |'échantillon par rapport a I'ensemble de

tous les noyaux de carbone, en le comparant a un échantillon identique récent, permet de dater la période
a laquelle I'objet a été fabriqué ou a laquelle I'étre vivant est mort.

Doc. 5 : La tomographie par émission de positons

La scintigraphie est une technique d'imagerie médicale qui consiste a injecter dans le corps d'un patient une
substance faiblement radioactive, appelée « traceur », et a enregistrer les rayonnements.

Par exemple, la tomographie par émission de positons (TEP) est principalement utilisée pour évaluer le flux
sanguin dans des organes tels que le coeur ou le cerveau, et ainsi détecter des cancers, des maladies
dégénérescentes (comme les maladies d'Alzheimer ou de Parkinson) ou des anomalies.

La TEP est une technique qui utilise des quantités faibles de substances radioactives. Elle est déconseillée
aux femmes enceintes en raison des rayonnements considérés comme trop intenses.

Doc. 6 : Les radioisotopes utilisés en médecine

Pour réaliser les examens par TEP, il faut utiliser des radioisotopes qui
se désintegrent en émettant des positons, et qui ont une demi-vie tres
courte. On utilise principalement le rubidium 82 et le gallium 68.

Isotopes 820,  [68g,

Positon : particule de méme masse que ['électron, mais qui porte une  |Demie-vie t,,, 11 3 min |68 min
charge positive. Le positon est I'antiparticule de I'électron.

Equations de désintégration du rubidium 82 et du gallium 68 :

$Rb — 52Kr + Je”

BGa — $BZn 4 Jet
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Doc. 7 : L'héritage de Marie Curie

Au cours de la Premiére Guerre mondiale, Marie Curie met ses travaux sur la
radioactivité au service de la médecine. Elle participe notamment aux progres
de l'imagerie médicale avec le développement de la radiographie pour les £
blessés de guerre, ainsi que la radiothérapie a I'aide du radon pour le traitement
contre le cancer.

Ses travaux |'ont exposée des 1897, et de fagon prolongée, aux rayonnements
d'échantillons d'uranium et de radium. Marie Curie meurt le 4 juillet 1934, a

I'dge de 66 ans, des suites d'une leucémie provoquée par ces rayonnements.

A l'aide du doc. 1, identifiez les observations qui ont permis a Henri Becquerel d'affirmer que la
radioactivité est effectivement un phénomene naturel.

A I'aide du doc. 3, préciser la durée nécessaire pour que la population en carbone 14 d’un échantillon
soit divisée par 2, par 4 puis par 8.

AV'aide des docs. 3 et 4, estimer ’Age de morceaux de bois dans la population en carbone 14 a été divisé
par 16.

A l'aide du doc. 6, tracer I'’évolution du nombre de noyaux de rubidium 82 en fonction du temps. On
suppose qu’on injecte 10*° noyaux d’atomes de I’élément au début de I'examen.

Pourrait-on représenter la courbe de décroissance radioactive du gallium 68 sur le méme graphe ? Justifier.
A l'aide des doc. 5 et 7, Citer 2 applications de la radioactivité en médecine.

A I'aide du doc. 7, identifier les dangers d’une exposition prolongée au rayonnement puis en déduire
pourquoi les médecins sortent de la salle d’examen pendant une radiographie.

Synthése : on suppose qu’un patient peut sortir apres un examen lorsque le nombre de noyau radioactif
a été divisé par 16. En déduire la durée au bout de laquelle un patient qui a subi une TPE peut sortir
apres un examen utilisant du rubidium 82.
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RELEVEZ e DEFI La datation au carbone 14

Document 1 : Découverte des grottes de Lascaux

La grotte de Lascaux se trouve sur la commune de Montignac en
Dordogne, dans la vallée de la Vézére, en France.

C'est I'une des plus importantes grottes ornées par le nombre et la qualité
esthétique de ses ceuvres. Elle est parfois surnommée « la chapelle Sixtine
de l'art pariétal ».

La couleur noire des peintures a été obtenue en utilisant du dioxyde de manganese MnO,. Les peintures et les
gravures qu'elle renferme n’ont donc pas pu faire I'objet de datations directes précises : leur age est déterminé a

partir de datations et d’études réalisées sur les objets découverts dans la grotte.
D’apreés wikipédia.org

Document 2 : Courbe de décroissance radioactive du carbone 14 (*%C)

Nombre d' atomes carbone 14 restant al'instant t
% de carbone 14 restant = ; - - x 100
Nombre d"atomes carbone 14 présents au départ

100
90 \

40

30

% de Carbone 14 restant

20 fre,
~
™~

10 =

\\‘

0 25 5 7.5 10 12.5 15 17.5 20 22.5 25 27.5 30 32.5 35 37.5 40 42.5 45
Age de I'objet (en milliers d'années)

Document 3 : Analyse d’un échantillon de charbon

Lors des premiéres visites des grottes de Lascaux dans les années 1940,
André Glory et son équipe de scientifiques entreprennent quelques relevés.
lIs y trouvent notamment des pointes de sagaies décorées en bois de renne
ainsi que du charbon de bois provenant de lampes.

Ces échantillons de charbons ont été analysés expérimentalement. Pour cela,
un procédé technique a permis de déterminer que dans un échantillon de
40 g de charbon (constitué uniquement de carbone), 6,05 X 10~12 g était du
carbone 14.
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Document 4 : Les différents isotopes du carbone

Le carbone est I'élément chimique de numéro atomique 6 et de symbole C. Il posséde un isotope stable
Carbone 12 (*2C) et un isotope radioactif, le carbone 14 (*C) de demi-vie 5 730 années ce qui permet de dater des
éléments utilisant du carbone pour leur structure.

Le carbone 12 étant stable, son nombre d’atomes reste constant dans le temps.

Le carbone 14, étant instable, se désintegre spontanément au cours du temps. Cependant, il est en permanence

produit dans la haute atmosphére sous I'effet des rayons cosmique. Il se crée donc un équilibre entre ces deux

Nombre d'atomes**C _ L N .
= 1,0 X 10712 reste constant. Cela signifie que dans tout étre vivant

isotopes tel que le rapport
P q PP Nombre d'atomes 12C

(végétal ou animal), les isotopes du carbone sont dans ces proportions.

Masse atomique (en g)
Carbone 12 Carbone 14
1,99x10% 2,32x10%

Document 5 : Frise chronologique de la préhistoire (période du paléolithique)

Paléolithigue inférieur Paléolithigue moyen Paléolithigue supérieur
: I I

Légende : Période préhistorique
(1) Oldowayen ; (2) Acheluéen ; (3) Moustérien ; (4) Chatelperronien ;
(5) Aurignacien ; (6) Gravettien ; (7) Solutréen ; (8) Magdalénien

Questions préliminaires :

1- Qu'est-ce qu’un élément radioactif ?

2- Que vaut la demi-vie du Carbone 14 ? Vérifier graphiquement cette donnée.

3- Expliquer brievement pourquoi le nombre d’atomes de carbone 14 dans les organismes morts diminue au
cours du temps.

4- Pourquoi la datation directe au carbone 14 des peintures des grottes de Lascaux n’est-elle pas possible ?

5- Répondre a la problématique suivante en expliquant votre démarche.

Problématique :

Au cours de quelle période préhistorique les peintures des grottes de Lascaux ont-elles été réalisées ?
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RELEVEZ e DEFI La datation au carbone 14

Niveau de difficulté : 1

Document 1 : Découverte des grottes de Lascaux

La grotte de Lascaux se trouve sur la commune de Montignac en
Dordogne, dans la vallée de |la Vézere, en France.

C'est I'une des plus importantes grottes ornées par le nombre et la qualité
esthétique de ses ceuvres. Elle est parfois surnommeée « la chapelle Sixtine
de I'art pariétal ».

La couleur noire des peintures a été obtenue en utilisant du dioxyde de manganese MnO,. Les peintures et les
gravures qu'elle renferme n’ont donc pas pu faire I'objet de datations directes précises : leur age est déterminé a

partir de datations et d’études réalisées sur les objets découverts dans la grotte.
D’aprés wikipédia.org

Document 2 : Courbe de décroissance radioactive du carbone 14 (1%C)

Nombre d'atomes carbone 14 restant a l'instant t
% de carbone 14 restant = - ; - x 100
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Document 3 : Analyse d’un échantillon de charbon

Lors des premiéres visites des grottes de Lascaux dans les années 1940,
André Glory et son équipe de scientifiques entreprennent quelques relevés.
Il'y trouve notamment des pointes de sagaies décorées en bois de renne ainsi
gue du charbon de bois provenant de lampes.

Ces échantillons de charbons ont été analysés expérimentalement. Pour cela,
un procédé technique a permis de déterminer qu’un échantillon de 40 g de
charbon est constitué de 2,0 x 102* atomes de carbone 12 et de 2,6 x 101
atomes de carbone 14.
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Document 4 : Les différents isotopes du carbone

Le carbone est I'élément chimique de numéro atomique 6 et de symbole C. Il posseéde un isotope stable
Carbone 12 (*2C) et un isotope radioactif, le carbone 14 (1*C) de demi-vie 5 730 années ce qui permet de dater des
éléments utilisant du carbone pour leur structure.

Le carbone 12 étant stable, son nombre d’atomes reste constant dans le temps.

Le carbone 14, étant instable, se désintégre spontanément au cours du temps. Cependant, il est en permanence

produit dans la haute atmosphére sous I'effet des rayons cosmique. Il se crée donc un équilibre entre ces deux

Nombre d'atomes'*C _ N . .
2 = 1,0 x 10712 reste constant. Cela signifie que dans tout &tre vivant

isotopes tel que le rapport
P a PP Nombre d'atomes

(végétal ou animal), les isotopes du carbone sont dans ces proportions.

Document 5 : Frise chronologique de la préhistoire (période du paléolithique)

Paléolithigue inférieur Paléolithigue moyen Paléolithigue supérieur
. I I

Légende : Période préhistorique
(1) Oldowayen ; (2) Acheluéen ; (3) Moustérien ; (4) Chatelperronien ;
(5) Aurignacien ; (6) Gravettien ; (7) Solutréen ; (8) Magdalénien

Questions préliminaires :

1- Qu’est-ce qu’un élément radioactif ?

2- Que vaut la demi-vie du Carbone 14 ? Vérifier graphiquement cette donnée.

3- Expliquer brievement pourquoi le nombre d’atomes de carbone 14 dans les organismes morts diminue au
cours du temps.

4- Pourquoi la datation directe au carbone 14 des peintures des grottes de Lascaux n’est-elle pas possible ?

5- Résoudre le probléme en suivant la démarche proposée :

Problématique :

Au cours de quelle période préhistorique les peintures des grottes de Lascaux ont-elles été réalisées ?

a) Donner le nombre d’atomes de carbone 14 restant au moment ou le morceau de charbon a été découvert.

b) Que peut-on dire de I’évolution dans le temps du nombre d’atomes de carbone 12 ?

c¢) Comment évolue le rapport du nombre d’atomes de carbone 14 sur le nombre d’atomes de carbone 12 ?

d) En déduire le nombre d’atomes de carbone 14 initialement présent dans I’échantillon.

e) Alaide des réponses aux questions a, d et du document 2, calculer le pourcentage d’atomes de carbone 14
restant dans I'échantillon.

f) Al'aide du graphique, en déduire la période préhistorique a laquelle les peintures ont été faites.
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